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STOSUNEK DO POLITYKÓW PO WYBORACH

Badanie „Aktualne problemy i wydarzenia” (137), 12-15 października 2001, reprezentatywna próba losowo-
adresowa dorosłych mieszkańców Polski (N=1020).

CBOS

!"Wyniki wyborów parlamentarnych przyniosły zmiany zaufania

do polityków. Nadal największym zaufaniem cieszy się prezydent

Aleksander Kwaśniewski, któremu ufa ponad trzy czwarte

Polaków (78%), ale na drugą pozycję przesunął się Leszek Miller.

Zaufanie do nowego premiera wzrosło z 49% we wrześniu

do  63% obecnie. Niemal taki sam odsetek badanych darzy

zaufaniem  Lecha Kaczyńskiego (62%).

!"Ponad połowa respondentów deklaruje zaufanie do Jarosława

Kalinowskiego i Andrzeja Leppera (po 53%, w porównaniu

z wrześniem wzrost odpowiednio o 4 punkty i 8 punktów),

a niespełna połowa (45%) - do Andrzeja Olechowskiego.

!"Lepsze niż miesiąc temu są notowania Marka Borowskiego

i Marka Belki. Obecnie cieszą się oni, podobnie jak inny polityk

nowej koalicji rządowej Włodzimierz Cimoszewicz, zaufaniem

prawie dwóch piątych badanych (po 38%).  Wzrosło także

społeczne zaufanie do Marka Pola (z 22% do 30%).

!"Największą nieufność ankietowanych nadal wzbudza Marian

Krzaklewski (69% wskazań). Około trzech piątych respondentów

nie ufa Leszkowi Balcerowiczowi (62%) i Jerzemu Buzkowi

(57%). Pogorszyły się notowania liderów AWS i UW -

ugrupowań, które przegrały wybory .



Wyniki wyborów do Sejmu i Senatu miały znaczący wpływ na stosunek

do poszczególnych polityków. Na przedstawionej ankietowanym w połowie października1

liście polityków umieściliśmy obok liderów ugrupowań politycznych (obecnych na niej

na ogół już wcześniej) także osoby, które od niedawna sprawują ważne funkcje w rządzie

lub w parlamencie.

ZAUFANIE I NIEUFNOŚĆ

Spośród polityków umieszczonych na naszej liście niezmiennie największym

zaufaniem społecznym darzony jest urzędujący prezydent. Zaufanie do Aleksandra

Kwaśniewskiego deklaruje ponad trzy czwarte badanych (78%).

Na drugim miejscu znajduje się lider zwycięskiego ugrupowania - Sojuszu Lewicy

Demokratycznej - Leszek Miller, do którego zaufanie jest obecnie aż o 14 punktów

procentowych większe niż miesiąc temu. Na trzeciej pozycji pod względem społecznego

zaufania jest Lech Kaczyński. W  porównaniu z wrześniem wzrósł odsetek osób ufających

liderowi Prawa i Sprawiedliwości, co może oznaczać zahamowanie obserwowanej w poprzed-

nich miesiącach tendencji do pogarszania się jego notowań. Obaj wymienieni politycy cieszą

się zaufaniem niemal dwóch trzecich ogółu badanych (odpowiednio: 63% i 62%).

Nieco ponad połowa ankietowanych darzy zaufaniem przywódców dwóch innych

konkurencyjnych partii: Jarosława Kalinowskiego i Andrzeja Leppera (po 53%). W obu

przypadkach odnotowujemy wzrost społecznego zaufania - znaczny w odniesieniu do lidera

Samoobrony (podobnie jak we wrześniu) i mniejszy w stosunku do przywódcy PSL

(oznaczający raczej powrót do wcześniejszych notowań).

                                                
1 Badanie „Aktualne problemy i wydarzenia” (137) przeprowadzono w dniach 12-15 października 2001 roku
na liczącej 1020 osób reprezentatywnej próbie losowo-adresowej dorosłych mieszkańców Polski.
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Tabela 1. Stosunek do polityków w październiku 2001

Zaufanie Nieufność Obojętność Nieznajomość

Politycy X 2001 zmiany od IX
do X

X  2001 zmiany od IX
do X

w procentach

A. Kwaśniewski 78 -1 11 0 7 0

L. Miller 63 +14 18 -7 12 2

L. Kaczyński 62 +5 19 -3 12 3

J. Kalinowski 53 +4 16 -1 18 7

A. Lepper 53 +8 28 -7 13 1

A. Olechowski 45 -2 19 -2 22 8

M. Borowski 38 +8 14 -1 14 26

M. Belka 38 +12 15 +3 17 21

M. Płażyński 38 +2 19 0 21 15

W. Cimoszewicz 38 * 27 * 20 7

J. Olszewski 34 -3 26 +3 24 9

M. Pol 30 +8 11 0 18 32

B. Geremek 31 -5 37 +4 21 5

J. Buzek 26 -4 57 +3 12 1

D. Tusk 27 -3 28 +6 20 19

G. Janowski 25 * 30 * 14 25

J. Szmajdziński 23 * 11 * 13 45

J. Wojciechowski 21 * 6 * 12 55

L. Balcerowicz 21 +1 62 +2 10 2

K. Janik 18 * 10 * 14 49

A. Macierewicz 15 * 26 * 13 39

M. Krzaklewski 13 -5 69 +3 11 1

J. Łopuszański 13 * 22 * 15 42

A. Kamela-Sowińska 11 +2 22 +5 12 50

H. Wasilewska-
-Trenkner 11 +3 8 +2 12 64

Z. Wrzodak 6 * 14 * 8 69

Pominięto „trudno powiedzieć”.  * We wrześniu 2001 brak  pomiaru.



- 3 -

Tabela 2. Zmiany zaufania do polityków

Wskazania respondentów według terminów badań

Politycy 2000 2001

V VI VII VIII IX X XI XII I II III IV V VI VII VIII IX X

w procentach

L. Balcerowicz 28 24 26 24 27 25 25 23 26 27 23 22 21 23 22 18 20 21

M. Belka - - - - - - - - - - - - - - - - 26 38

M. Borowski 29 28 26 28 27 30 32 30 31 29 32 32 30 35 36 32 30 38

J. Buzek 30 26 33 29 36 34 34 32 36 32 30 34 28 31 27 31 30 26

W. Cimoszewicz - - - - - - - - - - - - - - - - - 38

B. Geremek 50 46 57 51 50 50 46 46 50 39 33 39 37 36 40 34 36 31

K. Janik - - - - - - - - - - - - - - - - - 18

G. Janowski - - - - - - - - - - - - - - - - - 25

L. Kaczyński - - 31 49 46 41 54 60 62 67 70 72 71 71 68 60 57 62

J. Kalinowski 34 36 33 39 42 53 48 52 53 54 47 50 50 51 54 52 49 53

A. Kamela-Sowińska - - - - - - - - - - - 7 7 - - - 9 11

M. Krzaklewski 24 22 24 23 26 21 20 17 17 17 14 16 15 15 14 15 18 13

A. Kwaśniewski 78 79 77 76 76 74 78 73 76 78 79 77 76 78 81 76 79 78

A. Lepper 32 32 29 27 31 33 32 - - - - - 33 34 35 36 45 53

J. Łopuszański 8 9 10 9 - - - - - - - - - - - - - 13

A. Macierewicz - - - - - - - - - - - - - - - - - 15

L. Miller 43 42 44 42 38 41 42 45 47 49 46 51 45 49 52 48 49 63

A. Olechowski 51 50 50 49 56 67 62 56 61 56 51 52 51 49 50 44 47 45

J. Olszewski 37 39 39 38 39 37 39 34 38 39 36 38 37 39 36 35 37 34

M. Płażyński 37 46 42 35 36 37 38 41 43 40 38 40 41 38 37 30 36 38

M. Pol 15 21 18 16 16 14 19 - - - - - 19 20 19 20 22 30

J. Szmajdziński - - - - - - - - - - - - - - - - - 23

D. Tusk - - - - - - - 24 28 28 26 32 30 29 29 24 30 27

H. Wasilewska-
-Trenkner - - - - - - - - - - - - - - - - 8 11

J. Wojciechowski 14 - - 15 13 12 21 16 - - - - - - - - - 21

Z. Wrzodak - - - - - - - - - - - - - - - - - 6
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Tabela 3. Zmiany nieufności do polityków

Wskazania respondentów według terminów badań

Politycy 2000 2001

V VI VII VIII IX X XI XII I II III IV V VI VII VIII IX X

w procentach

L. Balcerowicz 55 61 56 56 52 55 56 58 56 54 59 58 59 57 62 63 60 62

M. Belka - - - - - - - - - - - - - - - - 12 15

M. Borowski 14 17 15 16 15 16 13 17 14 16 13 15 15 12 14 14 15 14

J. Buzek 50 54 48 53 44 51 46 50 47 49 55 48 53 52 59 54 54 57

W. Cimoszewicz - - - - - - - - - - - - - - - - - 27

B. Geremek 20 23 19 21 18 21 24 27 22 29 33 30 30 33 33 36 33 37

K. Janik - - - - - - - - - - - - - - - - - 10

G. Janowski - - - - - - - - - - - - - - - - - 30

L. Kaczyński - - 23 15 14 17 14 13 12 10 9 11 10 11 15 18 22 19

J. Kalinowski 14 19 16 17 16 16 16 16 14 13 18 14 14 16 17 16 17 16

A. Kamela-Sowińska - - - - - - - - - - - 7 8 - - - 17 22

M. Krzaklewski 58 62 60 59 54 65 66 68 64 70 72 69 69 68 74 69 66 69

A. Kwaśniewski 11 11 14 12 13 16 13 15 14 12 11 12 11 11 10 11 11 11

A. Lepper 45 46 47 50 46 43 40 - - - - - 44 42 45 41 35 28

J. Łopuszański 17 20 22 22 - - - - - - - - - - - - - 22

A. Macierewicz - - - - - - - - - - - - - - - - - 26

L. Miller 27 28 27 26 28 30 26 27 27 26 27 24 28 26 27 27 25 18

A. Olechowski 11 12 13 14 11 9 10 15 10 14 18 17 16 16 21 21 21 19

J. Olszewski 20 19 20 21 19 25 22 25 21 20 23 22 20 23 25 24 23 26

M. Płażyński 13 13 11 12 12 13 15 13 12 14 17 16 13 17 20 21 19 19

M. Pol 9 10 9 12 9 9 11 - - - - - 11 11 14 13 11 11

J. Szmajdziński - - - - - - - - - - - - - - - - - 11

D. Tusk - - - - - - - 19 16 21 21 25 20 23 25 25 22 28

H. Wasilewska-
-Trenkner - - - - - - - - - - - - - - - - 6 8

J. Wojciechowski 4 - - 6 5 6 5 7 - - - - - - - - - 6

Z. Wrzodak - - - - - - - - - - - - - - - - - 14
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Nieznacznie zmalało zaufanie do lidera Platformy Obywatelskiej Andrzeja

Olechowskiego, ale nadal zajmuje on wysoką pozycję na naszej liście z poparciem prawie

połowy ankietowanych (45%). Drugi z liderów PO Maciej Płażyński, marszałek Sejmu

poprzedniej kadencji, cieszy się zaufaniem blisko dwóch piątych respondentów (38%). Nieco

mniej badanych niż miesiąc temu ufa Donaldowi Tuskowi (27%), zajmującemu dalszą

pozycję na naszej liście. Wyniki wyborów parlamentarnych nie wpłynęły na poprawę notowań

liderów Platformy.

Niespełna dwie piąte ankietowanych deklaruje zaufanie do trzech polityków

związanych z SLD - Marka Borowskiego, Marka Belki i Włodzimierza Cimoszewicza

(po 38%). Zwycięstwo w wyborach i objęcie ważnych funkcji państwowych spowodowało

znaczny wzrost społecznego zaufania do marszałka Sejmu IV kadencji oraz wicepremiera

i ministra finansów w rządzie koalicji SLD-UP-PSL. Notowania ministra spraw

zagranicznych są obecnie nieco lepsze niż w czerwcu 1999 roku, kiedy ostatnio pytaliśmy

o stosunek do tego polityka (wówczas ufało mu 33% badanych, a 30% wyrażało nieufność).

W porównaniu z wrześniem znacznie wzrosło (z 22% do 30%) zaufanie do Marka

Pola, przywódcy drugiej partii ze zwycięskiej koalicji wyborczej. Na naszej liście nieznacznie

wyprzedza go Jan Olszewski, którego notowania są jednak gorsze niż przed wyborami.

Bronisław Geremek i Jerzy Buzek wyraźnie utracili część zaufania, jakim darzono ich

wcześniej. Obecnie czołowym politykom ugrupowań politycznych, które poniosły klęskę

w wyborach, ufa mniej niż jedna trzecia ankietowanych (odpowiednio: 31% i 26%). Nie

uległy natomiast istotnym zmianom od dawna niskie notowania Leszka Balcerowicza.

Zaufanie do takich polityków, jak: Gabriel Janowski, Jerzy Szmajdziński,  Janusz

Wojciechowski czy Krzysztof Janik deklaruje około jednej czwartej respondentów. Po części

wynika to stąd, że niewielu badanych rozpoznaje nowych ministrów - obrony narodowej oraz

spraw wewnętrznych i administracji - i nie potrafi określić swego stosunku do nich. Trzeba

przy tym odnotować, że w drugiej połowie ubiegłego roku zaufanie do Janusza

Wojciechowskiego było mniejsze niż obecnie.
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Notowania Haliny Wasilewskiej-Trenkner i Aldony Kameli-Sowińskiej są

porównywalne - nieco lepsze niż miesiąc temu. Najmniejszym zaufaniem społecznym

darzony jest Zygmunt Wrzodak.

Niewiele osób ufa Antoniemu Macierewiczowi i Janowi Łopuszańskiemu, ale w obu

przypadkach odsetki badanych, którzy ich nie rozpoznają, są dość wysokie.

Marian Krzaklewski jest politykiem od dawna wzbudzającym największą nieufność

ankietowanych. Po przegranych przez AWS wyborach jego notowania jeszcze się pogorszyły.

Do polityków, którym nie ufa większość społeczeństwa, należą także Leszek Balcerowicz

i Jerzy Buzek.

ŚREDNIE ZAUFANIA

Średnia zaufania to wskaźnik pozwalający syntetycznie wyrazić siłę zarówno

pozytywnego, jak i negatywnego stosunku do danego polityka oraz wyeliminować wpływ

różnic wynikających ze stopnia znajomości poszczególnych osób. Badani wyrażając swój

stosunek do polityków znajdujących się na naszej liście posługują się jedenastopunktową

skalą, której skrajne punkty można określić jako głęboką nieufność (-5) i pełne zaufanie (+5).

Przy obliczaniu średniej zaufania wyłącza się odpowiedzi niemieszczące się na skali, czyli

respondentów, którzy nie znają danego polityka lub nie potrafią określić swego stosunku

do niego.

Najwyższą średnią ma prezydent Aleksander Kwaśniewski. Drugie i trzecie miejsce

w rankingu średnich zajmują Leszek Miller i Lech Kaczyński. Nieco gorsza, ale dość wysoka

jest średnia Jarosława Kalinowskiego, zajmującego czwarte miejsce. Ci politycy są również

najczęściej darzeni zaufaniem społecznym.

Średnie ze znakiem dodatnim, które świadczą o przewadze zaufania nad nieufnością,

uzyskali ponadto: Janusz Wojciechowski, Marek Borowski, Marek Belka, Andrzej Lepper,

a także Andrzej Olechowski, Marek Pol, Jerzy Szmajdziński, Maciej Płażyński, Krzysztof

Janik, Włodzimierz Cimoszewicz. Średnie Jana Olszewskiego i Haliny Wasilewskiej-

-Trenkner są wprawdzie dodatnie, ale już bliskie zera.
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CBOS
RYS. 1. ŚREDNIE ZAUFANIA W PAŹDZIERNIKU 2001
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Pozostali politycy umieszczeni na naszej liście mają średnie ze znakiem ujemnym,

co wskazuje na przewagę nieufności nad zaufaniem. Stosunkowo niewielką ujemną średnią

ma Donald Tusk. Podobnie jak w ubiegłym miesiącu, najniższe średnie uzyskali:

przewodniczący „Solidarności” Marian Krzaklewski, prezes NBP Leszek Balcerowicz i były

premier Jerzy Buzek. Bardzo niską średnią na skali zaufania-nieufności ma także Zygmunt

Wrzodak.

W porównaniu z wrześniem najbardziej w opinii badanych zyskał Leszek Miller.

Znacznie poprawiły się również średnie Andrzeja Leppera, Marka Borowskiego i Marka Pola

oraz - zapewne z powodów innych niż związane z wyborami - Haliny Wasilewskiej-Trenkner.

Tabela 4.  Zmiany średnich zaufania

Politycy Średnie zaufania Różnica
(uszeregowanie według kierunku

i  wielkości zmiany)
IX 2001 X 2001

L. Miller 0,64 1,39 0,75

A. Lepper 0,06 0,69 0,63

M. Borowski 0,68 0,99 0,31

M. Pol 0,34 0,63 0,29

H. Wasilewska-Trenkner -0,23 0,04 0,27

L. Kaczyński 1,13 1,34 0,21

J. Kalinowski 0,96 1,15 0,19

M. Płażyński 0,33 0,44 0,11

M. Belka 0,70 0,73 0,03

A. Kamela-Sowińska -1,04 -1,01 0,03

A. Kwaśniewski 2,54 2,55 0,01

L. Balcerowicz -2,06 -2,09 -0,03

A. Olechowski 0,71 0,64 -0,07

J. Olszewski 0,18 0,09 -0,09

D. Tusk -0,02 -0,13 -0,11

B. Geremek -0,27 -0,41 -0,14

J. Buzek -1,30 -1,49 -0,19

M. Krzaklewski -2,38 -2,71 -0,33
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Lepsze niż miesiąc temu są również średnie Lecha Kaczyńskiego, Macieja

Płażyńskiego oraz Jarosława Kalinowskiego (mimo nie najlepszego wyniku wyborczego

PSL).

Natomiast dużo gorsze średnie uzyskali Marian Krzaklewski, Jerzy Buzek i Bronisław

Geremek, a nieco gorsze - Donald Tusk i Andrzej Olechowski, mimo dobrego wyniku

wyborczego Platformy Obywatelskiej.

#

# #

Wyniki wyborów parlamentarnych miały wpływ na notowania polityków. Sukces

wyborczy koalicji SLD-UP wpłynął na znaczny wzrost zaufania do jej liderów - Leszka

Millera i Marka Borowskiego oraz Marka Pola. Sporym zaufaniem społecznym cieszy się też

wicepremier i minister finansów Marek Belka. Również znaczny wzrost popularności

Andrzeja Leppera jest skutkiem sukcesu wyborczego Samoobrony. W mniejszym stopniu

wzrosło po wyborach społeczne zaufanie do przywódcy PiS Lecha Kaczyńskiego, a także

do  lidera PSL Jarosława Kalinowskiego. Natomiast mimo niespodziewanego sukcesu

wyborczego Ligi Polskich Rodzin politycy tej partii nie cieszą się dużym zaufaniem

społecznym. Na poziomie z września utrzymuje się zaufanie do liderów PO - Andrzeja

Olechowskiego, Donalda Tuska i Macieja Płażyńskiego. Przegrani w wyborach - liderzy

AWS i UW Marian Krzaklewski, Jerzy Buzek i Bronisław Geremek utracili część

społecznego zaufania, jakim dotychczas się cieszyli.

Opracował

Włodzimierz DERCZYŃSKI



A N E K S

Tabela 1. Stosunek do Marka Belki
(%)

Nieufnos ´ć Oboje˛tnos ´ć Zaufanie Nieznajo- Trudno Liczba
mość powiedziec ´ osób

Ogółem 15 17 38 21 9 1017

Płeć
Mężczyz´ni 16 20 43 13 8 485
Kobiety 14 13 34 29 10 532

Wiek
18-24 lat 11 14 30 40 5 156
25-34 8 25 36 22 8 184
35-44 25 17 35 14 9 177
45-54 15 15 47 11 12 225
55-64 16 11 49 18 7 109
65 lat i wie ˛cej 14 15 32 26 13 166

Miejsce zamieszkania
Wieś 14 17 32 24 14 369
Miasto do 20 tys. 11 16 35 30 9 134
20-100 tys. 13 20 42 19 6 190
101-500 tys. 20 14 44 16 6 188
501 tys.i wie ˛cej mieszk. 17 15 46 15 6 137

Wykształcenie
Podstawowe 11 16 28 33 13 282
Zasadnicze zawodowe 14 17 34 24 11 293
Średnie 18 16 43 17 6 319
Wyższe 19 17 58 1 5 124

Grupa społ.-zaw. pracuja ˛cy
Kadra kier.,inteligencja 17 17 60 1 5 75
Prac.umysł.niz ˙.szczebla 18 16 42 21 4 79
Pracownicy fiz.- umysł. 18 30 29 17 6 57
Robotnicy wykwalifikowani 13 18 40 18 11 96
Robotnicy niewykwalifik. 15 25 23 23 15 44
Rolnicy 21 24 22 19 15 66
Pracuja ˛cy na własny rach. 22 13 37 19 8 51

Bierni zawodowo
Rencis´ci 13 8 41 25 13 108
Emeryci 14 15 40 19 11 184
Uczniowie i studenci 9 9 42 36 3 82
Bezrobotni 12 22 30 28 8 119
Gospodynie domowe i inni 11 8 41 27 12 55

Pracuje w:
inst. pan ´stw., publicznej 21 18 44 12 5 126
spółce włas ´cicieli

prywatnych i pan ´stwa 15 12 41 21 11 94
sekt. pryw. poza rolnict. 15 22 40 15 8 191
prywatnym gosp. rolnym 18 22 25 19 16 76

Dochody na jedna ˛ osobe˛
Do 275 zł 12 17 26 29 16 124
276-399 15 20 29 26 10 98
400-549 11 15 41 22 11 163
550-799 19 14 45 14 7 138
Powyżej 799 zł 16 17 53 9 5 202

Ocena własnych war. mater.
Złe 13 20 28 27 12 344
Średnie 17 15 38 21 9 442
Dobre 13 14 54 14 5 229

Udział w prakt. religijnych
Kilka razy w tygodniu 22 7 28 30 13 63
Raz w tygodniu 16 17 37 20 9 505
1-2 razy w miesia ˛cu 12 19 38 20 11 176
Kilka razy w roku 13 17 38 23 9 196
W ogóle nie uczestniczy 10 16 53 16 5 73

Poglą dy polityczne
Lewica 8 15 60 12 5 318
Centrum 14 24 32 21 10 239
Prawica 30 16 37 12 5 227
Trudno powiedziec ´ 10 12 17 43 18 229
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Tabela 2. Stosunek do Marka Borowskiego
(%)

Nieufność Obojętność Zaufanie Nieznajo- Trudno Liczba
mość powiedzieć osób

Ogół em 14 14 38 26 8 1018

Pł eć
Mężczyźni 13 16 43 21 6 486
Kobiety 14 12 33 32 9 532

Wiek
18-24 lat 16 13 22 44 6 158
25-34 8 20 27 35 10 184
35-44 17 19 39 20 4 177
45-54 13 10 52 16 9 225
55-64 18 7 44 22 9 109
65 lat i więcej 13 12 41 25 9 166

Miejsce zamieszkania
Wieś 13 14 32 31 11 370
Miasto do 20 tys. 9 13 35 36 7 134
20-100 tys. 14 17 41 19 9 190
101-500 tys. 14 17 42 24 3 188
501 tys.i więcej mieszk. 22 8 47 17 5 137

Wykształ cenie
Podstawowe 14 12 29 34 12 283
Zasadnicze zawodowe 9 15 36 31 9 293
Średnie 15 16 41 23 6 319
Wyższe 24 12 56 7 1 124

Grupa społ .-zaw. pracujący
Kadra kier.,inteligencja 16 18 57 7 2 75
Prac.umysł .niż.szczebla 19 14 41 26 1 79
Pracownicy fiz.- umysł . 15 21 23 30 12 57
Robotnicy wykwalifikowani 14 20 33 23 9 96
Robotnicy niewykwalifik. 11 13 32 31 13 44
Rolnicy 15 12 35 29 9 66
Pracujący na wł asny rach. 17 14 44 19 6 51

Bierni zawodowo
Renciści 11 6 43 29 11 108
Emeryci 13 13 46 18 9 184
Uczniowie i studenci 14 18 25 39 4 83
Bezrobotni 10 13 31 38 8 119
Gospodynie domowe i inni 19 9 30 35 7 55

Pracuje w:
inst. państw., publicznej 16 20 43 19 2 126
spół ce wł aścicieli
prywatnych i państwa 13 11 48 20 8 94

sekt. pryw. poza rolnict. 16 16 34 24 9 191
prywatnym gosp. rolnym 13 11 36 32 8 76

Dochody na jedną osobę
Do 275 zł 9 11 34 34 13 124
276-399 7 17 25 44 7 98
400-549 12 18 34 27 9 165
550-799 15 12 48 16 9 138
Powyżej 799 zł 15 16 54 12 3 202

Ocena wł asnych war. mater.
Zł e 12 14 32 32 11 344
Średnie 15 14 38 26 7 444
Dobre 15 14 47 19 5 229

Udział w prakt. religijnych
Kilka razy w tygodniu 33 6 21 30 10 63
Raz w tygodniu 17 14 39 23 6 506
1-2 razy w miesiącu 10 18 38 23 11 176
Kilka razy w roku 5 14 38 34 9 196
W ogóle nie uczestniczy 10 9 46 32 3 73

Poglądy polityczne
Lewica 6 12 63 17 2 318
Centrum 9 19 36 28 7 239
Prawica 35 14 30 14 8 228
Trudno powiedzieć 10 11 13 49 17 229
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Tabela 3. Stosunek do Lecha Kaczyńskiego
(%)

Nieufność Obojętność Zaufanie Nieznajo- Trudno Liczba
mość powiedzieć osób

Ogół em 19 12 62 3 5 1018

Pł eć
Mężczyźni 17 13 65 1 3 486
Kobiety 20 10 58 5 7 531

Wiek
18-24 lat 22 17 52 3 6 158
25-34 16 18 59 3 4 183
35-44 16 7 71 1 5 177
45-54 18 12 64 1 4 225
55-64 17 5 70 3 5 109
65 lat i więcej 22 7 55 10 5 166

Miejsce zamieszkania
Wieś 16 13 59 5 7 370
Miasto do 20 tys. 20 15 55 3 7 134
20-100 tys. 22 12 60 3 3 190
101-500 tys. 20 10 66 2 1 188
501 tys.i więcej mieszk. 18 6 71 1 5 136

Wykształ cenie
Podstawowe 17 11 57 7 8 283
Zasadnicze zawodowe 16 10 65 2 6 293
Średnie 20 15 60 2 3 318
Wyższe 23 8 69 1 0 124

Grupa społ .-zaw. pracujący
Kadra kier.,inteligencja 36 13 51 0 1 75
Prac.umysł .niż.szczebla 21 13 62 0 4 79
Pracownicy fiz.- umysł . 18 20 59 0 2 57
Robotnicy wykwalifikowani 22 14 59 3 2 96
Robotnicy niewykwalifik. 13 12 58 1 15 44
Rolnicy 7 12 73 2 6 66
Pracujący na wł asny rach. 4 4 85 0 6 51

Bierni zawodowo
Renciści 15 6 66 6 7 108
Emeryci 20 6 62 7 6 184
Uczniowie i studenci 21 21 51 6 2 83
Bezrobotni 21 16 53 3 6 119
Gospodynie domowe i inni 11 5 77 2 5 54

Pracuje w:
inst. państw., publicznej 26 18 54 0 2 126
spół ce wł aścicieli
prywatnych i państwa 22 14 57 0 7 94

sekt. pryw. poza rolnict. 16 9 70 2 4 191
prywatnym gosp. rolnym 11 11 66 3 9 76

Dochody na jedną osobę
Do 275 zł 20 16 54 3 8 124
276-399 15 13 63 2 7 98
400-549 14 11 66 3 6 164
550-799 15 11 66 5 3 138
Powyżej 799 zł 20 8 67 2 3 202

Ocena wł asnych war. mater.
Zł e 17 12 60 5 6 343
Średnie 18 11 62 3 6 444
Dobre 22 12 63 2 1 229

Udział w prakt. religijnych
Kilka razy w tygodniu 8 11 63 10 8 63
Raz w tygodniu 18 8 67 2 4 505
1-2 razy w miesiącu 18 19 53 3 6 176
Kilka razy w roku 20 11 62 3 4 196
W ogóle nie uczestniczy 27 18 45 5 5 73

Poglądy polityczne
Lewica 27 13 57 1 2 318
Centrum 15 14 66 3 2 239
Prawica 10 10 76 2 3 227
Trudno powiedzieć 19 10 51 8 13 229
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Tabela 4. Stosunek do Jarosława Kalinowskiego
(%)

Nieufność Obojętność Zaufanie Nieznajo- Trudno Liczba
mość powiedzieć osób

Ogół em 16 18 53 7 6 1018

Pł eć
Mężczyźni 18 20 54 3 5 486
Kobiety 14 16 53 10 7 531

Wiek
18-24 lat 22 23 38 11 7 158
25-34 15 19 51 5 10 183
35-44 15 21 55 5 4 177
45-54 12 19 62 2 5 225
55-64 23 8 59 6 4 109
65 lat i więcej 13 14 54 13 6 166

Miejsce zamieszkania
Wieś 10 12 60 9 9 370
Miasto do 20 tys. 14 20 51 8 6 134
20-100 tys. 20 22 49 5 4 190
101-500 tys. 19 24 49 4 4 188
501 tys.i więcej mieszk. 23 19 48 6 4 136

Wykształ cenie
Podstawowe 12 13 56 12 7 283
Zasadnicze zawodowe 16 13 58 6 7 293
Średnie 14 25 49 6 6 318
Wyższe 29 25 45 0 1 124

Grupa społ .-zaw. pracujący
Kadra kier.,inteligencja 26 30 40 0 4 75
Prac.umysł .niż.szczebla 21 32 44 1 2 79
Pracownicy fiz.- umysł . 23 16 44 10 7 57
Robotnicy wykwalifikowani 12 20 54 7 8 96
Robotnicy niewykwalifik. 17 11 50 13 9 44
Rolnicy 6 16 68 6 5 66
Pracujący na wł asny rach. 12 29 49 3 7 51

Bierni zawodowo
Renciści 9 4 66 12 9 108
Emeryci 16 16 54 8 5 184
Uczniowie i studenci 31 28 33 5 4 83
Bezrobotni 12 14 59 8 7 119
Gospodynie domowe i inni 12 7 70 6 5 54

Pracuje w:
inst. państw., publicznej 22 25 49 2 1 126
spół ce wł aścicieli
prywatnych i państwa 14 20 50 7 8 94

sekt. pryw. poza rolnict. 19 23 46 6 6 191
prywatnym gosp. rolnym 4 14 67 7 8 76

Dochody na jedną osobę
Do 275 zł 12 10 62 7 9 124
276-399 12 22 57 5 4 98
400-549 12 17 56 7 8 164
550-799 16 20 55 5 4 138
Powyżej 799 zł 18 22 50 4 5 202

Ocena wł asnych war. mater.
Zł e 13 17 54 9 7 343
Średnie 16 16 54 7 6 444
Dobre 21 23 51 3 3 229

Udział w prakt. religijnych
Kilka razy w tygodniu 12 20 46 19 4 63
Raz w tygodniu 16 16 58 4 6 505
1-2 razy w miesiącu 13 15 57 10 5 176
Kilka razy w roku 19 23 45 6 8 196
W ogóle nie uczestniczy 17 23 43 9 9 73

Poglądy polityczne
Lewica 13 17 65 3 2 318
Centrum 14 22 56 5 3 239
Prawica 25 21 48 4 3 227
Trudno powiedzieć 13 13 40 16 17 229
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Tabela 5. Stosunek do Andrzeja Leppera
(%)

Nieufność Obojętność Zaufanie Nieznajo- Trudno Liczba
mość powiedzieć osób

Ogół em 28 13 53 1 5 1015

Pł eć
Mężczyźni 27 14 56 1 3 486
Kobiety 29 12 51 2 7 529

Wiek
18-24 lat 36 12 47 0 5 155
25-34 32 15 47 1 4 183
35-44 33 16 46 0 5 177
45-54 19 14 61 0 6 225
55-64 24 8 64 0 4 109
65 lat i więcej 26 9 54 5 6 166

Miejsce zamieszkania
Wieś 15 10 68 2 6 370
Miasto do 20 tys. 23 13 56 1 7 132
20-100 tys. 32 16 45 1 6 190
101-500 tys. 37 15 46 1 1 188
501 tys.i więcej mieszk. 51 12 32 0 4 136

Wykształ cenie
Podstawowe 12 7 70 3 8 281
Zasadnicze zawodowe 19 15 60 1 6 293
Średnie 41 14 42 0 4 317
Wyższe 54 18 28 0 0 124

Grupa społ .-zaw. pracujący
Kadra kier.,inteligencja 56 19 24 0 1 75
Prac.umysł .niż.szczebla 39 28 33 0 0 79
Pracownicy fiz.- umysł . 22 16 58 0 4 57
Robotnicy wykwalifikowani 27 15 47 3 8 96
Robotnicy niewykwalifik. 17 16 58 0 9 44
Rolnicy 9 5 82 0 5 66
Pracujący na wł asny rach. 40 16 38 0 6 51

Bierni zawodowo
Renciści 10 6 76 3 6 108
Emeryci 27 10 53 3 6 184
Uczniowie i studenci 50 8 35 1 5 82
Bezrobotni 16 10 70 0 4 118
Gospodynie domowe i inni 35 12 47 0 6 54

Pracuje w:
inst. państw., publicznej 35 18 45 0 2 126
spół ce wł aścicieli
prywatnych i państwa 39 23 33 0 5 94

sekt. pryw. poza rolnict. 32 16 45 1 5 191
prywatnym gosp. rolnym 7 6 83 0 4 76

Dochody na jedną osobę
Do 275 zł 18 7 67 0 8 124
276-399 18 9 68 0 5 98
400-549 24 10 59 1 5 164
550-799 38 9 47 2 5 138
Powyżej 799 zł 37 18 41 0 3 202

Ocena wł asnych war. mater.
Zł e 21 11 61 1 7 343
Średnie 28 13 51 2 6 444
Dobre 37 16 45 0 1 227

Udział w prakt. religijnych
Kilka razy w tygodniu 33 9 45 6 7 63
Raz w tygodniu 28 9 58 1 3 505
1-2 razy w miesiącu 18 18 54 1 10 175
Kilka razy w roku 32 20 45 0 4 196
W ogóle nie uczestniczy 38 6 50 1 6 73

Poglądy polityczne
Lewica 24 13 62 0 2 317
Centrum 30 14 53 0 2 239
Prawica 44 12 42 1 1 227
Trudno powiedzieć 16 12 52 3 16 228
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Tabela 6. Stosunek do Leszka Millera
(%)

Nieufność Obojętność Zaufanie Nieznajo- Trudno Liczba
mość powiedzieć osób

Ogół em 18 12 63 2 5 1017

Pł eć
Mężczyźni 18 13 66 0 3 486
Kobiety 17 11 61 4 7 531

Wiek
18-24 lat 27 16 50 2 5 157
25-34 16 18 61 0 6 183
35-44 19 13 64 0 4 177
45-54 11 7 77 0 4 225
55-64 23 7 64 2 4 109
65 lat i więcej 17 10 58 8 8 166

Miejsce zamieszkania
Wieś 13 16 60 2 8 369
Miasto do 20 tys. 14 10 69 1 6 134
20-100 tys. 15 9 69 3 4 190
101-500 tys. 25 12 60 1 2 188
501 tys.i więcej mieszk. 29 6 61 2 3 137

Wykształ cenie
Podstawowe 15 12 62 5 7 282
Zasadnicze zawodowe 14 14 66 1 6 293
Średnie 19 14 62 2 4 318
Wyższe 32 3 64 0 1 124

Grupa społ .-zaw. pracujący
Kadra kier.,inteligencja 28 3 68 0 1 75
Prac.umysł .niż.szczebla 24 13 59 0 4 79
Pracownicy fiz.- umysł . 18 16 61 0 4 57
Robotnicy wykwalifikowani 16 16 61 0 7 96
Robotnicy niewykwalifik. 14 20 57 2 7 44
Rolnicy 9 18 70 1 3 66
Pracujący na wł asny rach. 17 18 60 0 5 51

Bierni zawodowo
Renciści 7 9 72 4 7 108
Emeryci 17 11 61 5 7 184
Uczniowie i studenci 36 14 47 1 2 83
Bezrobotni 13 9 70 1 6 118
Gospodynie domowe i inni 23 3 68 2 4 54

Pracuje w:
inst. państw., publicznej 23 8 65 0 3 126
spół ce wł aścicieli
prywatnych i państwa 18 18 58 1 5 94

sekt. pryw. poza rolnict. 19 15 61 0 5 191
prywatnym gosp. rolnym 7 18 67 3 5 76

Dochody na jedną osobę
Do 275 zł 11 11 70 0 8 124
276-399 13 16 61 4 6 98
400-549 16 11 63 1 8 165
550-799 20 10 61 4 5 138
Powyżej 799 zł 22 6 70 1 2 202

Ocena wł asnych war. mater.
Zł e 13 16 63 2 6 343
Średnie 20 12 60 3 6 444
Dobre 22 6 69 1 3 228

Udział w prakt. religijnych
Kilka razy w tygodniu 38 14 30 11 6 63
Raz w tygodniu 20 10 63 2 6 506
1-2 razy w miesiącu 10 17 66 1 6 174
Kilka razy w roku 13 14 70 1 3 196
W ogóle nie uczestniczy 16 8 70 2 4 73

Poglądy polityczne
Lewica 5 5 89 0 1 318
Centrum 11 18 66 0 4 239
Prawica 47 8 43 1 1 228
Trudno powiedzieć 14 20 44 6 16 227
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Tabela 7. Stosunek do Andrzeja Olechowskiego
(%)

Nieufność Obojętność Zaufanie Nieznajo- Trudno Liczba
mość powiedzieć osób

Ogół em 19 22 45 8 6 1018

Pł eć
Mężczyźni 21 21 48 5 4 486
Kobiety 17 22 43 10 8 532

Wiek
18-24 lat 17 29 39 9 6 157
25-34 14 24 48 7 7 184
35-44 17 26 52 2 4 177
45-54 23 19 46 5 7 225
55-64 23 15 48 9 5 109
65 lat i więcej 19 17 38 17 8 166

Miejsce zamieszkania
Wieś 17 22 40 13 8 370
Miasto do 20 tys. 21 24 36 9 10 134
20-100 tys. 17 20 52 5 5 190
101-500 tys. 26 23 47 3 1 188
501 tys.i więcej mieszk. 17 21 57 3 3 137

Wykształ cenie
Podstawowe 19 22 36 16 7 283
Zasadnicze zawodowe 19 22 44 6 9 292
Średnie 20 24 48 5 4 319
Wyższe 16 17 65 0 3 124

Grupa społ .-zaw. pracujący
Kadra kier.,inteligencja 19 16 64 0 1 75
Prac.umysł .niż.szczebla 18 24 52 3 4 79
Pracownicy fiz.- umysł . 8 30 48 6 7 57
Robotnicy wykwalifikowani 19 17 46 7 10 96
Robotnicy niewykwalifik. 21 30 35 7 7 44
Rolnicy 22 32 35 6 6 66
Pracujący na wł asny rach. 20 9 65 2 5 51

Bierni zawodowo
Renciści 22 16 38 14 10 108
Emeryci 23 19 40 12 6 184
Uczniowie i studenci 16 37 41 4 3 83
Bezrobotni 18 25 39 10 7 119
Gospodynie domowe i inni 13 14 62 7 4 55

Pracuje w:
inst. państw., publicznej 24 15 57 2 2 126
spół ce wł aścicieli
prywatnych i państwa 15 33 42 3 7 94

sekt. pryw. poza rolnict. 16 19 52 6 7 191
prywatnym gosp. rolnym 21 28 34 9 7 76

Dochody na jedną osobę
Do 275 zł 19 25 37 10 8 124
276-399 22 18 45 8 7 98
400-549 15 23 49 6 7 165
550-799 19 21 47 8 6 138
Powyżej 799 zł 19 19 54 5 3 202

Ocena wł asnych war. mater.
Zł e 20 24 38 10 7 344
Średnie 19 20 46 8 7 443
Dobre 17 21 56 2 3 229

Udział w prakt. religijnych
Kilka razy w tygodniu 17 13 48 17 5 63
Raz w tygodniu 21 20 47 7 6 506
1-2 razy w miesiącu 20 23 40 8 10 176
Kilka razy w roku 15 30 45 6 5 196
W ogóle nie uczestniczy 17 21 49 12 1 73

Poglądy polityczne
Lewica 26 24 44 4 2 318
Centrum 14 26 48 7 5 239
Prawica 23 15 58 2 2 228
Trudno powiedzieć 11 22 33 17 17 228
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Tabela 8. Stosunek do Macieja Pł ażyńskiego
(%)

Nieufność Obojętność Zaufanie Nieznajo- Trudno Liczba
mość powiedzieć osób

Ogół em 19 21 38 15 7 1018

Pł eć
Mężczyźni 20 23 44 8 5 486
Kobiety 18 19 33 21 9 532

Wiek
18-24 lat 16 22 40 18 5 158
25-34 14 23 39 17 6 184
35-44 23 24 36 10 7 177
45-54 19 24 42 8 7 225
55-64 24 15 37 17 7 108
65 lat i więcej 19 14 34 21 11 166

Miejsce zamieszkania
Wieś 19 16 34 21 10 370
Miasto do 20 tys. 17 26 34 17 6 133
20-100 tys. 17 26 36 16 5 190
101-500 tys. 24 27 39 6 5 188
501 tys.i więcej mieszk. 16 15 57 7 6 137

Wykształ cenie
Podstawowe 17 20 31 25 8 283
Zasadnicze zawodowe 19 21 36 14 9 293
Średnie 21 23 38 11 6 318
Wyższe 16 19 60 3 2 124

Grupa społ .-zaw. pracujący
Kadra kier.,inteligencja 18 22 53 5 2 75
Prac.umysł .niż.szczebla 17 17 53 6 6 79
Pracownicy fiz.- umysł . 16 24 38 17 5 57
Robotnicy wykwalifikowani 22 22 34 14 8 96
Robotnicy niewykwalifik. 16 29 28 12 15 44
Rolnicy 26 29 29 15 2 66
Pracujący na wł asny rach. 10 26 45 10 9 51

Bierni zawodowo
Renciści 13 17 36 25 10 108
Emeryci 25 17 32 16 10 183
Uczniowie i studenci 18 28 42 7 5 83
Bezrobotni 19 21 36 18 6 119
Gospodynie domowe i inni 15 9 45 25 6 55

Pracuje w:
inst. państw., publicznej 26 17 41 11 5 126
spół ce wł aścicieli
prywatnych i państwa 15 31 38 8 8 94

sekt. pryw. poza rolnict. 14 21 46 11 7 191
prywatnym gosp. rolnym 25 25 26 22 2 76

Dochody na jedną osobę
Do 275 zł 23 15 33 19 9 124
276-399 13 29 31 20 8 98
400-549 15 26 34 20 5 165
550-799 22 21 36 12 9 138
Powyżej 799 zł 20 17 54 5 4 202

Ocena wł asnych war. mater.
Zł e 21 24 27 21 7 344
Średnie 18 19 41 13 8 444
Dobre 17 20 49 9 5 229

Udział w prakt. religijnych
Kilka razy w tygodniu 16 10 42 20 11 63
Raz w tygodniu 20 21 40 13 6 505
1-2 razy w miesiącu 17 24 34 16 9 176
Kilka razy w roku 15 22 38 18 8 196
W ogóle nie uczestniczy 25 17 40 16 4 73

Poglądy polityczne
Lewica 29 23 37 8 3 318
Centrum 17 25 39 13 6 239
Prawica 14 17 56 7 5 228
Trudno powiedzieć 11 18 23 33 15 229
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Tabela 9. Stosunek do Marka Pola
(%)

Nieufność Obojętność Zaufanie Nieznajo- Trudno Liczba
mość powiedzieć osób

Ogół em 11 18 30 32 8 1018

Pł eć
Mężczyźni 13 23 33 23 8 486
Kobiety 9 14 28 40 8 532

Wiek
18-24 lat 11 20 18 45 6 157
25-34 8 21 20 42 9 184
35-44 15 25 28 22 11 177
45-54 9 18 43 21 9 225
55-64 14 10 42 30 4 109
65 lat i więcej 11 12 32 35 9 166

Miejsce zamieszkania
Wieś 8 16 27 39 10 370
Miasto do 20 tys. 10 15 25 45 5 134
20-100 tys. 11 22 32 26 9 190
101-500 tys. 17 19 39 18 7 188
501 tys.i więcej mieszk. 13 21 31 27 8 137

Wykształ cenie
Podstawowe 6 15 26 47 7 283
Zasadnicze zawodowe 9 16 32 32 11 292
Średnie 14 22 27 28 8 319
Wyższe 19 24 45 8 5 124

Grupa społ .-zaw. pracujący
Kadra kier.,inteligencja 22 20 47 6 4 75
Prac.umysł .niż.szczebla 8 17 33 36 7 79
Pracownicy fiz.- umysł . 9 23 21 43 4 57
Robotnicy wykwalifikowani 19 17 27 25 11 96
Robotnicy niewykwalifik. 10 14 27 30 18 44
Rolnicy 9 26 30 29 6 66
Pracujący na wł asny rach. 12 16 37 25 10 51

Bierni zawodowo
Renciści 4 6 36 47 8 108
Emeryci 12 18 35 25 10 184
Uczniowie i studenci 13 29 17 38 4 83
Bezrobotni 7 19 23 41 10 119
Gospodynie domowe i inni 5 20 26 42 7 55

Pracuje w:
inst. państw., publicznej 19 13 39 19 9 126
spół ce wł aścicieli
prywatnych i państwa 9 25 31 23 12 94

sekt. pryw. poza rolnict. 12 18 31 33 6 191
prywatnym gosp. rolnym 9 23 31 32 5 76

Dochody na jedną osobę
Do 275 zł 9 11 27 41 12 124
276-399 9 15 28 43 5 98
400-549 8 23 27 31 11 165
550-799 16 17 33 24 10 138
Powyżej 799 zł 14 19 42 20 5 202

Ocena wł asnych war. mater.
Zł e 9 15 26 41 10 344
Średnie 11 20 28 30 9 443
Dobre 13 20 41 22 4 229

Udział w prakt. religijnych
Kilka razy w tygodniu 19 18 16 38 8 63
Raz w tygodniu 14 19 32 27 8 506
1-2 razy w miesiącu 5 17 33 36 9 176
Kilka razy w roku 7 17 29 39 8 196
W ogóle nie uczestniczy 6 24 32 31 6 73

Poglądy polityczne
Lewica 3 15 56 22 4 318
Centrum 12 25 22 31 10 239
Prawica 25 23 24 20 9 228
Trudno powiedzieć 7 11 11 58 12 228


